

КАЙБИЦКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

*Рафикова Г. Э., кандидат исторических наук,
Шакиров И. А.*

KAIBITSKY DISTRICT DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Rafikova G. E., Shakirov I. A.

Семьдесят пять лет прошло со времени окончания Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Из поколения в поколение народ передает память об этой страшной войне, о героическом подвиге солдат на фронте, о трудовом подвиге в тылу. Одной из важнейших форм сохранения памяти народа о событиях Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. являются памятники.

В селах Кайбицкого района установлены 30 обелисков (памятников), посвященных подвигу народа в Великой Отечественной войне (в населенных пунктах: Арасланово, Багаево, Большое Подберезье, Большое Русаково, Большое Тябердино, Бурндуки, Бушанча, Имянле Бургас, Корноухово, Куланга, Кушманы, Надеждино, Малое Русаково, Малое Подберезье, Малые Кайбицы, Малые Меми, Молькеево, Мурали, Полевая Буа, Салтыганово, Семикеево, Старое Тябердино, Старые Чечкабы, Турминское, Ульяновково, Федоровское, Хозесаново, Чутеево, Шушерма, Эбалаково, Янсурино) и 2 бюста Героям Советского Союза

(А. Е. Кошкину в с. Большое Подберезье и М. К. Кузьмину в с. Старое Тябердино)¹. Также обустроен парк Победы с Аллеей Героев (с. Большие Кайбицы, 2017 г.), установлен памятник воинам-афганцам с мемориалом «Огонь памяти» (с. Большие Кайбицы, 2016 г.) и памятники строительству «Казанского обвода» в парке Победы (с. Большие Кайбицы, 2017 г. и с. Старые Чечкабы, 2020 г.). В двух памятных комплексах использованы объекты боевой техники.

В годы Великой Отечественной войны 8771 тысяча земляков защищали свою Родину. 5491 из них погибли на полях сражений, 3280 – вернулись с Победой. Кайбицкая земля является родиной трех Героев Советского Союза – А. Е. Кошкина (с. Большое Подберезье), И. М. Федорова (с. Турминское), М. К. Кузьмина (с. Старое Тябердино). Полными кавалерами ордена Славы являются В. Р. Платонов (д. Кичкеево), И. П. Субботин (д. Корноухово), Т. Г. Назмутдинов (д. Шушерма). Немало уроженцев – Героев Социалистического труда:

Р. К. Калимуллин и участник Великой Отечественной войны Б. Г. Гарифуллин (с. Бурундуки), М. С. Турунтаева (с. Багаево), А. И. Евдокимова (с. Турминское), А. Х. Бурганов (д. Кушманы), Р. Г. Загидуллин (с. Большие Кайбицы), А. Т. Сергеева (с. Эбалаково), Герой социалистической стройки ТАССР Г. И. Ионов (д. Муратово).

Сельчане Кайбицкого района в годы войны активно включились и в сбор средств на вооружение армии. Одними из первых к патриотическому движению присоединились учителя и ученики кайбицкой школы. По их инициативе в 1941 г. был развернут сбор средств на строительство колонны танков под названием «Народный учитель». К 25 декабря 1942 г. только для постройки танковой колонны колхозники и колхозницы Кайбицкого района собрали 1 058 762 рублей. Большую активность жители Кайбицкого района проявили в сборе средств на строительство танковой колонны «Колхозник Татарии». Только бригадиры тракторных отрядов Молькеевской МТС на строительство боевых машин внесли по 2 000 рублей каждый, все же работники МТС отдали свою месячную зарплату на танковую колонну. Члены колхоза «Чулпан» сдали 33 000 рублей. Несколько месяцев спустя 200 боевых машин с надписью «Колхозник Татарии» вступили в бой на Белгородском направлении и внесли существенный вклад в разгром фашистов в битве на Курской дуге.

Воодушевленные блестящими успехами Красной Армии и желая

всеми силами помочь фронту быстрее разгромить немецких захватчиков, колхозники и колхозницы Кайбицкого района Татарской АССР собрали в Фонд победы Красной Армии из личных сбережений всего 1 млн. 300 тыс. рублей. После чего в Москву, в Кремль была отправлена телеграмма: «Председателю Государственного комитета обороны товарищу Сталину. Дорогой Иосиф Виссарионович! Воодушевленные блестящими успехами Красной Армии и желая всеми силами помочь фронту быстрее разгромить немецких захватчиков, колхозники и колхозницы Кайбицкого района Татарской АССР собрали из личных сбережений 1 млн. 300 тыс. рублей в Фонд победы Красной Армии. Просим на собранные средства построить тяжелый бомбардировщик «Кайбицкий колхозник» и передать в гвардейскую часть. Секретарь Кайбицкого райкома партии Гатин, председатель исполкома райсовета Закиров». В ответ из Москвы вскоре пришла телеграмма следующего содержания: «Секретарю Кайбицкого райкома партии тов. Гатину, председателю исполкома райсовета тов. Закирову. Прошу передать колхозникам и колхозницам Кайбицкого района, собравшим 1 млн. 300 тыс. на постройку тяжелого бомбардировщика «Кайбицкий колхозник», мой братский привет и благодарность Красной Армии. Желание колхозников и колхозниц Кайбицкого района будет исполнено. И. Сталин». Обе телеграммы были опубликованы в газете «Красная Татария» (ныне «Республика Татарстан»).

На собранные средства бомбардировщик под заводским номером 42212 изготовили в Казани на заводе № 22. В мае 1944 г. представителями колхозников Кайбицкого района Яковлевой, Фаизовой и Хайруллинским четырехмоторный бомбардировщик был торжественно передан экипажу гвардейской авиачасти. Самолет попал в опытные руки. Экипаж, состоящий в общей сложности из одиннадцати человек, возглавлял уроженец Ижевска, заместитель командира эскадрильи 25-го гвардейского авиаполка 45-й авиадивизии гвардии майор, Герой Советского Союза В. М. Обухов. А сам самолет «Кайбицкий колхозник» участвовал в боях до самого конца войны.

В письме в Кайбицкий район В. М. Обухов писал: «Дорогие товарищи! В условиях тяжелого военного времени вы на свои личные сбережения построили могучую крылатую машину. Ваш патриотизм, самоотверженный труд и искренняя любовь к Красной Армии воодушевляют нас на ратные боевые дела... Будем же вместе с вами воевать и трудиться, приближая час нашей победы над врагом».

Спустя долгие годы, после победы, в Кайбицком районе увековечили патриотический поступок своих земляков. В сквере Солнечного Бульвара с. Большие Кайбицы возвышается макет бомбардировщика, взмывающего в голубое мирное небо, тем самым напоминая нам, ценой каких невероятных усилий досталась Великая Победа.

Еще одним большим вкладом жителей Кайбицкого района стало учас-

тие в строительстве оборонительной линии «Казанский обвод». Он входил в систему так называемого Волжского оборонительного рубежа, проходил от д. Покровское на берегу р. Волги через станцию Урмары, райцентры Кайбицы и Апастово до г. Куйбышев². Его протяженность по территории Кайбицкого района составляет 64 км. Штаб работ расположился в сельской школе с. Старые Чечкабы Кайбицкого района.

Строительство оборонительного сооружения велось с 13 октября 1941 г. по 11 февраля 1942 г. В работах участвовало 36 тыс. человек, или 34% от общего количества работающих. Мобилизация на строительные работы началась 25 октября 1941 г. В первую очередь к строительству привлекались жители тех районов, по которым проходил обвод: Больше-Тарханского, Апастовского, Буйинского, Кайбицкого, Тетюшского. Каждому из них устанавливался наряд на привлечение рабочих на строительство, для Кайбицкого он был 9,3 тыс. чел. Однако в скором времени наряды были пересмотрены и наряд на район снижен до 6 тыс. чел. Это было связано с малым количеством трудоспособного населения и его занятостью на полевых работах³. Строительство сопровождалось не только плохими погодными условиями осенне-зимнего периода, но и отсутствием необходимой техники, инструмента, большими нормами выработки на каждого работника, плохой организованностью снабжения работающих продуктами питания.

Строительство «Казанского обво-

да» запомнилось жителям Кайбицкого и соседних с ним районов как один из самых тяжелых периодов военного времени. Трудовой подвиг рядовых жителей села позволил за 4 месяца соорудить 59,31 км противотанковых рвов, 168 ДЗОТ. Официальной датой окончания строительства оборонительного рубежа под Казанью можно считать 11 февраля 1942 г., когда «Казанский обвод» был принят государственной приемочной комиссией.

Долгий период истории строительства Волжского оборонительного рубежа не рассматривалось как

трудовой подвиг народа. Вероятнее всего, это произошло вследствие его не востребоваваемости, так как немецкие войска удалось остановить под Москвой. Процесс реабилитации исторической памяти строителей был запущен совсем недавно. Жители Кайбицкого района одними из первых в 2017 г. установили в парке Победы с. Большие Кайбицы памятник строительству «Казанского обвода». В мае 2020 г., на въезде в с. Старые Чечкабы, был торжественно открыт еще один, посвященный жителям этого и соседних сел, участвовавшим в стройке.

Сведения об авторах: Рафикова Гульнара Эрнстовна, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: grafikova@mail.ru; Шакиров Илдар Абдуллович, директор Музея Кайбицкого края (с. Большие Кайбицы РТ), e-mail: muzikaibitsy@yandex.ru.

Аннотация: Жители Кайбицкого района Республики Татарстан внесли большой вклад в победу в Великой Отечественной войне. Они активно участвовали в строительстве проходившей по территории района оборонительной линии «Казанский обвод», собрали средства на строительство бомбардировщика «Кайбицкий колхозник», танковой колонны «Колхозник Татарии». Всего в Фонд победы Красной Армии из личных сбережений ими было собрано 1 млн. 300 тыс. рублей.

Ключевые слова: Республика Татарстан, Кайбицкий район, Великая Отечественная война, «Казанский обвод».

Abstract: Residents of the Kaibitsky region of the Republic of Tatarstan made a great contribution to the victory in the Great Patriotic War. They took an active part in the construction of the Kazansky Bypass defensive line, which ran through the region, and raised funds for the construction of the Kaibitsky Kolkhoznik bomber and the Kolkhoznik Tataria tank column. In total, they collected 1,300,000 rubles from their personal savings into the Red Army Victory Fund.

Key words: Republic of Tatarstan, Kaibitsky region, Great Patriotic War, «Kazan bypass».

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Военно-патриотический альманах «Обелиск». – Казань, 2020. С. 28–29.
- 2 Кабирова А. Ш. Комиссия принимает строительные работы рубежа «Казанский обвод» с оценкой «хорошо» (строительство Волжского оборонительного рубежа на территории ТАССР // Гасырлар авазы – Эхо веков. 2016. № 1. С. 101.
- 3 Там же. С. 102.